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Darowanemu koniowi nalezy zajrze¢ w z¢by,
czyli recenzja propozycji testow zawartych
w Przewodniku dla nauczyciela do pierwszej cz¢sci podrecznika do liceum i
technikum ,,Fizyka i astronomia” autorstwa P. Walczaka i G.F. Wojewody
(wyd. OPERON)

,»Przewodnik” zawiera 45 zadan dostosowanych tematycznie do tresci pierwszej czesci
podrecznika. Znalez¢ tu mozna zaréwno zadania obliczeniowe jak 1 pytania ,teoretyczne”
sprawdzajace wiedze ucznia. Tresci zadan s zwigzle i krotkie. Wigkszo$¢ zadan zawiera
jednak powazne btedy! Zapewne ani Autorzy, ani Recenzenci nie przeczytali ich tredci
uwaznie, a juz na pewno nie pokusili si¢ o ich samodzielne rozwiazanie. Mam nadzieje, ze
zadania te nie trafia do uczniow, a jezeli tak, to tylko (tak samo jak podrecznik) w celu
rozwijania zmystu krytycznego ucznia. Przewodnik stanowi ,,Prezent od wydawnictwa”. To
dobrze, bo kupi¢ go nie warto!

Oto kilka przyktadowych zadan zawartych w ,,Przewodniku” i nasze uwagi do nich.
Pelne omowienie zadan mozna znalez¢ na stronie internetowej Sekcji Nauczycielskiej PTF
http://www.ptf.agh.edu.pl/SN/ (wejScie rowniez przez Foton).

RUCH:

5. Pawel jest dwa razy 1zejszy od Michatla. Obaj stoja na tyzwach. W pewnym momencie
Michat odpycha si¢ od Pawta i odjezdza od niego z pewna predkoscia. W wyniku tego Pawet:
A. odjezdza z wigksza predkoscia od Piotra,

B. odjezdza z mniejsza predkoscia,

C. odjezdza z taka sama predkoscia,

D. pozostaje w miejscu (nie dziata na niego zadna sita poruszajaca go).

Uwagi:

Pierwsza zagadka jest pojawienie si¢ trzeciego imienia, druga - brak poprawnej odpowiedzi!
Zamierzeniem autorow byto pewnie sprawdzenie, czy uczen potrafi zastosowaé zasade
zachowania pgdu. Sformulowanie ,,0djezdza od niego z pewna predkoscia” sugeruje jednak,
ze chodzi o predkosci wzgledne, bedace wektorami przeciwnymi.

ENERGIA MECHANICZNA I EFEKTY RELATYWISTYCZNE

11. Sprawnos¢ uktadu napgdowego silnika samochodu wynosi 90%. Moc silnika samochodu
wynosi 50 kW. Oblicz warto$¢ predkosci tego samochodu, jesli warto$¢ sity oporu powietrza
wynosi 3 kN, a samochod jedzie z szybkoscia 50 km/h.

Uwagi:

Ewidentnie tre$¢ zadania nie byla czytana przez recenzenta - zauwazylby zamieszczenie
odpowiedzi w samej tresci. Co ciekawsze, podana odpowiedz jest sprzeczna z warto$cia
obliczong z pozostatych danych.



ENERGIA MECHANICZNA I EFEKTY RELATYWISTYCZNE:

1. W jednym z podanych przyktadow NIE jest wykonywana praca mechaniczna. Wskaz,
ktory to przyktad.

A. Kot Mruczek wchodzi po drabinie na dach.

B. Michat przenosi siatkeg z zakupami ze sklepu do samochodu.

C. Monika pcha pusty wozek.

D. Narciarz jest wciagany przez wyciag na gorke.

Uwagi:

W kazdym z podanych przyktadow jest wykonywana praca mechaniczna. Mozna domysle¢
sig, ze najbardziej poprawna jest tu odpowiedz B. Jednak uczen liceum wie o tym, ze bohater
zadania wykonuje prace, gdyz pokonuje opory ruchu, moze przyspiesza, zwalnia, na pewno
zmienia si¢ wysokos¢ jego $rodka cigzkosci.

8. Dlugo$¢ preta znajdujacego si¢ w rakiecie, wedlug obserwatora takze begdacego w tej
rakiecie wynosi 1 m. Rakieta porusza si¢ z predkoscia 0,6 ¢ wzgledem Ziemi. Dlugos¢ tego
preta wedtug obserwatora stojacego na Ziemi wynosi:

A. 1,6 m B.1,2m C.1m D. 0,8 m

Uwagi:

Autorzy nie podali, jak jest ustawiony pret wzgledem kierunku predkosci, a od tego zalezy
wynik.. To sa zadania testowe 1 sytuacja fizyczna powinna by¢ jednoznacznie okre$lona, tak
aby uczen nie musiat domysle¢ sig, o co chodzito Autorom.

ODDZIALYWANIA W PRZYRODZIE

2. Gdy jedziesz winda do gory, twdj cigzar:
A. rosnie,

B. maleje,

C. nie zmienia sig,

D. jest rowny zero.

Uwagi:
Prawdopodobnie autorom chodzito o sytuacje cztowieka stojacego na wadze w ruszajacej do
gbry windzie. Wtedy pytanie powinno by¢ na temat wskazania wagi.



